
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2018

CBAC TAG SEICOLEG UG Uned 2 2290N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 3111 12.6 4.2 20 63.2 98.6

2a 3149 1.3 0.7 2 64.4 99.8
2b 3104 0.6 0.5 1 60.1 98.3
3 3069 2.4 1.2 4 60.4 97.2
4 2928 1.8 1.1 4 45.9 92.8
5 2960 3.1 1.5 6 51.3 93.8

6a 2991 0.7 0.7 2 34.3 94.8
6b 2941 0.6 0.8 2 28.6 93.2
7 3080 2.3 1.1 5 45.1 97.6

8a 3120 1.2 0.6 2 61.9 98.9
8b 3077 0.8 0.9 2 41 97.5

8c(i) 3006 2.3 1.2 4 57.2 95.3
8c(ii) 3016 1.1 0.8 2 56.2 95.6

8d 2867 0.9 0.8 2 44.9 90.8
9a 3067 1 0.1 1 98.6 97.2
9b 2858 0.9 1.1 4 23.4 90.6
9c 2928 1 0.7 3 34 92.8
9d 2895 1.9 1 3 62.7 91.7

9e(i) 2968 4 1.2 5 80.4 94
9e(ii) 2881 1.3 0.7 2 65.7 91.3

9f 2806 1.8 1.5 4 45.6 88.9
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Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.


	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2018
	CBAC TAG SEICOLEG UG Uned 2 2290N20-1
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 2
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 6
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 8
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau
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Sticky Note

4

Cysylltiad clir i astudiaeth Kohlberg trwi nodi oedrannau y cyfranogwyr.

Mae esboniad y materion moesegol yn rhesymol.
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		 Esboniwch foeseg gweithio gydag unigolion bregus yn ymchwil Kohlberg (1968),  
‘Y plentyn fel athronydd moesol’.	 [4]
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5. Gwerthuswch ymchwil sy’n cael ei gynnal ar-lein.  [6] 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 
 


 Manteision ymchwil ar-lein e.e. posibl cael mynediad at niferoedd mawr o 
gyfranogwyr o ystod o gefndiroedd (gwell dilysrwydd poblogaeth); mae’n gost-
effeithiol ac fel arfer mae dadansoddi data yn gyflymach nag ymchwil yn y maes 
neu mewn amgylcheddau labordy, oherwydd mae ymatebion eisoes wedi’u 
trawsgrifio neu mewn fformat electronig (yn cael gwared ar elfen o duedd yr 
ymchwilydd o’r casgliad data).  


 Anfanteision ymchwil ar-lein e.e. mae’r ymchwil yn aml wedi’i gyfyngu i 
holiaduron/cyfweliadau strwythuredig; yn gallu achosi materion moesegol fel 
cydsyniad dilys, risg o niwed ac ati gan nad oes neb yn gwylio’r cyfranogwyr yn 
uniongyrchol i bwyso a mesur eu hadweithiau; adrodd yn ôl yn drylwyr yn anoddach 
mewn ymchwil ar-lein.    


 Cymariaethau â lleoliadau eraill ar gyfer ymchwil, e.e. rhinweddau/problemau 
cymharol ymchwil ar-lein o’i gymharu â mewn labordy neu yn y maes.  
 


 Unrhyw werthusiad priodol arall. 


Marciau AA3 


5-6 
 Mae gwerthusiad yr ymchwil ar-lein yn drylwyr.  


 Mae dyfnder ac amrediad i’r deunydd a gynhwysir. 


3-4 
 Mae gwerthusiad yr ymchwil ar-lein yn rhesymol.  


 Mae dyfnder ac amrediad i’r deunydd ond nid ydynt yn gytbwys. 


1-2 
 Mae gwerthusiad yr ymchwil ar-lein yn sylfaenol.  


 Dyfnder neu amrediad i’r deunydd.  


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 


 
  
















Reasonable evaluation



Sticky Note

3

Gwerthusiad rhesymol. Un pwynt wedi i'w datblygu ymhellach (anhysbysrwydd y dull) yw rhan fwyaf o'r ymateb felly mae fwy o ddyfnder i'w gweld gan gymharu ag amrediad.












05: 3


Reasonable evaluation



Sticky Note

3

Mae'r gwerthusiad yn rhesymol.

Dengys dyfnder yn fwy nag amrediad gan fod yr ymateb yn trafod un agwedd o ymchwil sy'n cael ei gynnal ar lein yn fanwl, sef anhysbysrwydd unigolyn, i gyrraedd y band nesaf, byddai angen trafod un agwedd arall (e.e. bosib i gasglu sampl mawr).
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		  Gwerthuswch ymchwil sy’n cael ei gynnal ar-lein.	 [6]0 5
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6.  (a) Diffiniwch y term ‘dilysrwydd mewnol’.  [2] 
 


Ateb enghreifftiol: 
 
Mae’r astudiaeth yn mesur yr hyn mae’n bwriadu ei fesur (gan y bydd newidynnau 
dryslyd wedi’u rheoli a heb effeithio ar y canlyniadau). Mae’r canfyddiadau'n gywir a’r 
newidyn annibynnol sy’n achosi’r effeithiau ar y newidyn dibynnol.  


Marciau AA1 


2  Rhoddir diffiniad clir a manwl. 


1  Diffiniad sylfaenol. 


0 
 Diffiniad gwallus. 


 Ni roddir unrhyw ymateb.  


 
(b) Diffiniwch y term ‘dibynadwyedd allanol’.   [2] 


 


Ateb enghreifftiol: 
 
I ba raddau mae prawf yn cynhyrchu canlyniadau cyson ar sawl achlysur. Er enghraifft, a 
ydy canlyniadau’n unigol (yn ddiffygiol mewn dibynadwyedd allanol) neu a ydy hi’n bosibl 
eu dyblygu (dibynadwyedd allanol uchel). 


Marciau AA1 


2  Rhoddir diffiniad clir a manwl. 


1  Diffiniad sylfaenol. 


0 
 Diffiniad gwallus. 


 Ni roddir unrhyw ymateb.  


 
  












06: 0


06b: 0



Sticky Note

0

Ymateb anghywir.












06: 0


06b: 0



Sticky Note

0

Mae'r ymateb yma dim ond yn arall eirio'r term.



Sticky Note

0

Ymateb anghywir.
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a) Diffiniwch y term ‘dilysrwydd mewnol’. [2]


b) Diffiniwch y term ‘dibynadwyedd allanol’. [2]
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7. Yn ‘Astudiaeth ymddygiadol o ufudd-dod’ gan Milgram (1963), dewisodd Milgram 
ddefnyddio poblogaeth darged o gyfranogwyr gwryw, hunan-ddetholedig. Esboniwch 
sut effeithiodd ei ddewis ar gymwysiadau posibl yr ymchwil.  [5] 


 


Gellir rhoi marciau am ddisgrifiad o’r canlynol:  
 


 Tuedd rhywedd – gallai fod yn anodd cymhwyso canlyniadau i ufudd-dod menywod. 
Fodd bynnag, ar yr adeg honno dynion oedd yn bennaf yn y fyddin. Roedd hyn yn 
gwneud ei ganlyniadau yn fwy cynrychiadol wrth brofi a oedd y rhagdybiaeth ‘a yw’r 
Almaenwyr yn wahanol’ yn wir. Wrth wneud hyn, gellir defnyddio gwaith Milgram i atal 
erchyllterau fel Auschwitz.  


 Tuedd sampl – y gwirfoddolwyr ddim yn cynrychioli’r boblogaeth gyffredinol; efallai bod 
ganddyn nhw rai nodweddion sy’n ‘unigryw’ sy’n gwneud iddyn nhw wirfoddoli e.e. 
efallai eu bod nhw’n fwy allblyg. Gallai hyn awgrymu bod canfyddiadau am ufudd-dod 
yn annilys ac felly mae cymwysiadau’n gyfyngedig. Fodd bynnag, mae’r fyddin yn 
cynnwys gwirfoddolwyr a rhai wedi ymuno dan orfodaeth, felly gallai’r sampl fod yn 
gynrychioladol. Mae goblygiadau i hyn wrth ddefnyddio’r ymchwil i amddiffyn 
troseddau rhyfel ac i atal achosion wedi hyn drwy hyfforddiant/codi ymwybyddiaeth ac 
ati.  
 


 Unrhyw ymatebion priodol eraill. 


Marciau AA2 


5 


 Mae’r esboniad a’r lefel cywirdeb yn drylwyr. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld. 


 Bydd cysylltiadau ag ymchwil Milgram yn cael eu cysylltu’n benodol â bôn 
y cwestiwn. 


3-4 


 Mae’r esboniad a’r lefel cywirdeb yn rhesymol.  


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld, ond efallai nad ydynt yn gytbwys. 


 Cysylltiadau cyfyngedig ag ymchwil Milgram neu heb eu cysylltu’n dda â 
bôn y cwestiwn.  


1-2 
 Mae'r esboniad a’r lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Gall cysylltiadau ag ymchwil Kohlberg fod yn anghywir, yn ddryslyd a/neu’n 
aneglur.  


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 


 
 
  












AO2/Link







Links to Milgram’s research may be muddled and/or incoherent.



Sticky Note

0

Ymgais da i ddangos cyd-destun ymchwil Milgram, ond yn anffodus, nid yw'r ymateb wedi gafael ar ofynion y cwestiwn. Does ddim llawer o drafodaeth o'r problemau allai codi wrth gymhwyso'r ymchwil.
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Sticky Note

3

Mae'r drafodaeth yn rhesymol.

Mae'r cysylltiadau i Milgram yn wan, ond yn ddigon i gyrraedd yr ail fand.
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		  Yn ‘Astudiaeth ymddygiadol o ufudd-dod’ gan Milgram (1963), dewisodd Milgram 
ddefnyddio poblogaeth darged o gyfranogwyr gwryw, hunan-ddetholedig. Esboniwch sut 
effeithiodd ei ddewis ar gymwysiadau posibl yr ymchwil.	 [5]
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8. Cynhaliodd seicolegydd arbrawf i weld a oes gan bobl ddwyieithog (sy’n siarad dwy 
iaith yn rhugl) eirfa ehangach na’r rhai sy'n unieithog (sy’n siarad un iaith yn rhugl). 
Cafodd 60 o gyfranogwyr eu dewis drwy ddefnyddio samplu pelen eira a gofynnwyd 
iddyn nhw wneud prawf geirfa amlddewis ar-lein.  


 
Sgorau geirfa cyfartalog ar gyfer pob grŵp 


 


 Sgôr Gyfartalog ar y Prawf Geirfa /100 


Grŵp dwyieithog  75 


Grŵp uniaith  62 


 
(a) Nodwch ragdybiaeth ymchwil ar gyfer yr astudiaeth hon.   [2] 


 


Atebion enghreifftiol: 
 


 Bydd y rhai dwyieithog yn cael sgôr uwch mewn prawf geirfa ar-lein na’r rhai sy'n 
unieithog.  


 Bydd gwahaniaeth rhwng sgorau cyfranogwyr uniaith a dwyieithog mewn prawf geirfa 
ar-lein.  


 Ni fydd gwahaniaeth rhwng y sgorau mewn prawf geirfa ar-lein i gyfranogwyr uniaith 
neu ddwyieithog. Bydd unrhyw wahaniaeth yn digwydd ar hap.  
 


 Unrhyw ragdybiaeth briodol arall (yn cynnwys y gwrthwyneb i’r datganiadau uchod). 


Marciau AA2 


2  Rhagdybiaeth briodol wedi’i rhoi a’r ddau gyflwr wedi’u nodi’n glir. 


1  Rhagdybiaeth briodol wedi’i rhoi ac un cyflwr yn unig wedi’i nodi’n glir. 


0 
 Rhagdybiaeth nwl amhriodol wedi’i rhoi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 
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(b) Disgrifiwch sut gallai un newidyn allanol fod wedi effeithio ar ganlyniadau’r 
astudiaeth uchod.  [2] 


 


Ateb enghreifftiol: 
 


 Sŵn yn yr ystafell wrth wneud y prawf geirfa sy’n effeithio’n negyddol ar eu sgôr.  


 Y tymheredd yn yr ystafell wrth wneud y prawf geirfa sy’n effeithio ar eu perfformiad 
e.e. yn rhy boeth neu oer yn achosi sgorau prawf is.  


 Gallai presenoldeb rhywun mewn awdurdod (e.e. pennaeth neu riant) wrth wneud y 
prawf ar-lein gael effaith negyddol ar sgorau.  


 Unrhyw newidynnau priodol eraill.  
 
SYLWER – Newidynnau allanol yw newidynnau mewn astudiaeth nad yw’r ymchwilydd yn 
eu mesur na’u trin ond sy’n effeithio ar ganlyniadau (newidynnau dibynnol) pob cyfranogwr 
yn yr un modd.  


Marciau AA2 


2  Disgrifiad o newidyn allanol priodol yn ei gyd-destun. 


1  Disgrifiad o newidyn allanol priodol. 


0 
 Wedi rhoi newidyn amhriodol/anghywir. 


 Ni roddir unrhyw ateb. 


 
(c) (i) Esboniwch sut gallai’r seicolegydd fod wedi casglu cyfranogwyr drwy 


ddefnyddio samplu pelen eira yn yr ymchwil uchod.  [4] 
 


Ateb enghreifftiol: 
 
Gallai’r seicolegydd fod wedi dechrau drwy ofyn i ddeg o bobl gymryd rhan yn ei 
hastudiaeth am eirfa. Wedyn gallai fod wedi gofyn iddyn nhw ofyn i ddau ffrind gymryd 
rhan yn yr astudiaeth. Pan fyddai’r ffrindiau wedi cymryd rhan yn y dasg eirfa, gallan nhw 
hefyd ofyn i ddau o’i ffrindiau nhw gymryd rhan a byddai sampl y seicolegydd yn tyfu fel 
‘pelen eira’ nes iddi gyrraedd ei phoblogaeth darged ofynnol o 60 o gyfranogwyr.  


 


 Unrhyw ymatebion priodol eraill.  


Marciau AA2 


3-4 
 Mae’r esboniad a’r lefel cywirdeb yn rhesymol.  


 Mae’r cysylltiadau â’r cyd-destun yn briodol.  


1-2 
 Mae’r esboniad a’r lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Gallai’r cysylltiadau â’r cyd-destun fod yn gyfyngedig, yn ddryslyd ac/neu’n 
aneglur. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 
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(ii)  Rhowch un anfantais defnyddio samplu pelen eira.  [2] 
 


Ateb enghreifftiol: 
 
Gallai fod wedi’i effeithio gan duedd y sampl gan nad yw’r sampl yn debygol o roi 
trawstoriad o’r boblogaeth darged oherwydd mae’n cynnwys ffrindiau i ffrindiau, ac felly 
mae’n anghynrychioladol.  


 


 Unrhyw anfantais briodol arall. 


Marciau AA3 


2  Rhoddir anfantais clir a manwl. 


1  Anfantais sylfaenol. 


0 
 Anfantais wallus. 


 Ni roddir unrhyw ymateb.  


 
 (ch) Nodwch ac esboniwch y cynllun arbrawf a gafodd ei ddefnyddio yn yr 


astudiaeth uchod.  [2] 
 


Ateb enghreifftiol: 
 
Mae cynllun grwpiau annibynnol wedi’u defnyddio gan fod dau grŵp ar wahân o 
gyfranogwyr, rhai dwyieithog a rhai unieithog. Bydd pob cyfranogwr yn rhan o un grŵp yn 
unig. 


Marciau AA2 


2  Mae cynllun arbrawf priodol wedi’i nodi a’i esbonio yn ei gyd-destun. 


1  Mae cynllun arbrawf priodol wedi’i nodi, ond nid yw hyn wedi’i esbonio yn ei 
gyd-destun. 


0  Mae cynllun arbrawf amhriodol/anghywir wedi’i roi. 


 Ni roddir unrhyw ateb. 


 
  












08: 1


08b: 0


08ci: 0


08cii: 0


08ch: 0


coherent.


Only one condition clearly identified.



Sticky Note

1

Dim ond un newidyn sydd wedi ei ddisgrifio yn glir (unieithog a dwyieithog).

Rhaid nodi yn glir beth gafwyd ei fesur sef, yn yr achos yma, sgôr ar brawf geirfa.



Sticky Note

0

Mae'r newidyn yma dim ond yn effeithio ar rhai o'r cyfranogwyr (h.y. yr unigolion dwyieithog) ac felly nid newidyn allanol yw hwn (newidyn sydd yn medru effeithio ar pob cyfranogwr)



Sticky Note

0

Ymateb amhriodol.



Sticky Note

0

Ymateb amhriodol.



Sticky Note

0

Ymateb amhriodol.












Sticky Note

2

Mae'r rhagdybiaeth yn briodol ac yn enwi y ddau newidyn yn glir.



Sticky Note

Mae newidyn allanol clir wedi ei esbonio a'i chysylltu yn glir i'r cyd-destun.







08: 2


08b: 2


08ci: 2


08cii: 0


08ch: 0



Sticky Note

2

Diffiniad sylfaenol gan ei bod yn sôn am ddefnyddio'r cyfranogwr gwreiddiol i gael mynediad i'r cyfranogwyr nesaf, ond heb sôn bod y proses yma yn parhau (h.y. y cyfranogwyr newydd yn gofyn i'w ffrindiau nhw).

Mae'r cysylltiad i'r cyd-destun yn gyfunedig gan nad yw'n sôn am y grŵp unieithog neu faint terfynol y sampl (60).



Sticky Note

0

Nid yw'r ymateb yma yn briodol i cyd-destun yr cwestiwn.



Sticky Note

0

Ateb anghywir.
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3


		  Cynhaliodd seicolegydd arbrawf i weld a oes gan bobl ddwyieithog (sy’n siarad dwy iaith 
yn rhugl) eirfa ehangach na’r rhai sy’n unieithog (sy’n siarad un iaith yn rhugl). Cafodd  
60 o gyfranogwyr eu dewis drwy ddefnyddio samplu pelen eira, ac yna gofynnwyd iddyn 
nhw wneud prawf geirfa amlddewis ar-lein. 


Sgorau geirfa cyfartalog ar gyfer pob grŵp


	 a)	 Nodwch ragdybiaeth ymchwil ar gyfer yr astudiaeth hon.	 [2]


	 b)	 Disgrifiwch sut gallai un newidyn allanol fod wedi effeithio ar ganlyniadau’r  
astudiaeth uchod.	 [2]


		  c)	 (i)	 Esboniwch sut gallai’r seicolegydd fod wedi casglu cyfranogwyr drwy 
ddefnyddio samplu pelen eira yn yr ymchwil uchod.	 [4]


			   (ii)	 Rhowch un anfantais defnyddio samplu pelen eira.	 [2]


	 ch)	 Nodwch ac esboniwch y cynllun arbrawf a gafodd ei ddefnyddio yn yr astudiaeth  
uchod.	 [2]


Sgôr Gyfartalog ar y Prawf Geirfa /100


Grŵp Dwyieithog 75


Grŵp Unieithog 62
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9. Defnyddiodd seicolegydd ffynonellau gwreiddiol i weld a oedd barfau hirach yn 
gwneud dynion yn fwy atyniadol i fenywod. Cafodd astudiaeth gydberthynol ei 
defnyddio, a chafodd ffotograffau o 10 dyn â barf eu tynnu. Roedd yn rhaid i 20 
menyw raddio lefel eu hatyniad ar raddfa o 1 i 10 (1 = ddim yn atyniadol o gwbl, 10 = 
atyniadol iawn). Yna cafodd y sgorau atyniad gan y menywod eu cyfartaleddu, gan 
ddefnyddio’r cymedr, i greu un sgôr atyniad ar gyfer pob dyn barfog. Creodd y 
seicolegydd y tabl amlder canlynol i gymharu hyd barf ag atyniad cymedrig. 


 
Hyd barf o’i gymharu â’r lefel atyniad 


 


Rhif y 
ffotograff 


Hyd y barf  
(mewn cm) 


Lefel atyniad 
(sgôr gymedrig allan o 


10) 


1 5 6 


2 8 4 


3 10 4 


4 2 8 


5 1 9 


6 3 7 


7 6 5 


8 3 4 


9 2 7 


10 4 6 


 
(a)  Rhowch nod yr ymchwil hwn. [1] 


 


Ateb enghreifftiol: 
 
Gweld a oedd barfau hirach yn gwneud dynion yn fwy atyniadol i fenywod. 


Marciau AA2 


1  Wedi rhoi nod priodol. 


0 
 Wedi rhoi nod amhriodol. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 
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(b)  Rhowch un fantais ac un anfantais defnyddio astudiaeth gydberthynol yn yr 
ymchwil hwn.  [2+2] 


 


Manteision: 


 Drwy gydberthyniadau mae ymchwilydd yn gallu gweld cryfder a chyfeiriad perthynas 
e.e. gall weld y cysylltiad rhwng hyd barf ac atyniad.  


 Drwy gydberthyniadau mae ymchwilydd yn gallu gweld perthynas, fel ei fod yn gallu 
gwneud rhagor o ymchwil i ffenomenau i gael mewnwelediad mwy dilys e.e. drwy’r 
ymchwil hwn, gallai gynnal astudiaeth ddilynol i weld ai’r barf sy’n effeithio ar 
fesuriadau deniadoldeb neu ryw newidyn arall e.e. corffolaeth y cyfranogwr.  


 
Anfanteision  


 Nid yw cydberthyniadau’n dangos achos ac effaith e.e. ni allwch ddweud bod barfau 
hirach/byrrach yn gwneud i ddyn gael ei ystyried yn fwy/llai deniadol, ddim ond bod 
cysylltiad rhyngddyn nhw.  


 Mae newidynnau dryslyd yn gallu effeithio ar gydberthyniadau e.e. efallai bod y rheini 
â barfau byrrach yn fwy/llai tebygol o wenu na’r rheini â barfau hirach, yn eu gwneud 
nhw’n fwy/llai deniadol.  


 


 Unrhyw bwynt gwerthuso perthnasol arall yn ei gyd-destun. 


Marciau 
(am bob pwynt 


gwerthuso) 
AA2 


2  Wedi rhoi mantais/anfantais briodol ac yn ei gyd-destun. 


1  Wedi rhoi mantais/anfantais briodol ond heb fod yn ei gyd-destun. 


0 
 Wedi rhoi anfantais amhriodol/anghywir. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 
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(c) Disgrifiwch y term ‘ffynonellau gwreiddiol’.  [3] 
 


Gallai atebion gynnwys: 


 Data mae’r ymchwilydd wedi’u casglu (yn uniongyrchol). 


 Gall gynnwys data ansoddol a meintiol.  


 Gellir defnyddio ystod o fethodolegau i gasglu’r data.  


 Bydd y wybodaeth o ffynonellau cynradd yn gysylltiedig yn benodol â nodau 
astudiaeth e.e. yn yr achos hwn byddai ffynonellau’n cynnwys y gwrywod am hyd 
eu barf a’r benywod am sut maen nhw wedi graddio atyniad.  


 


 Unrhyw ddisgrifiad priodol arall. 


Marciau AA1 


3 
 Disgrifiad trylwyr o ffynonellau cynradd. 


 Defnydd priodol o derminoleg. 


2 
 Disgrifiad sylfaenol o ffynonellau cynradd. 


 Peth terminoleg i’w weld. 


1 
 Disgrifiad arwynebol. 


 Gall fod ar ffurf rhestr. 


0 
 Wedi rhoi disgrifiad gwallus. 


 Ni roddir unrhyw ymateb.  


 
(ch)  Esboniwch sut gallai’r sgôr gymedrig am atyniad fod wedi cael ei chyfrifo yn 


yr ymchwil hwn.  [3] 
 


Ateb enghreifftiol: 
 
Byddai’r seicolegydd wedi gofyn i bob benyw raddio atyniad y gwrywod yn unigol. I bob 
gwryw, bydden nhw wedi cymryd sgorau’r benywod a chreu cyfanswm sgôr i bob gwryw, 
drwy adio sgorau pob benyw gyda’i gilydd. Wedyn bydden nhw’n rhannu hwn gyda 20 
(cyfanswm nifer y sgorau gan fenywod) i greu sgôr gymedrig i bob dyn â barf.  


Marciau AA2 


3 
 Wedi rhoi esboniad cywir o gyfrifo’r cymedr.  


 Yr esboniad yn ei gyd-destun yn llawn.  


2 
 Wedi rhoi esboniad cywir o gyfrifo’r cymedr ond heb fod yn ei gyd-destun 


yn llawn.  


  


1  Wedi rhoi esboniad cywir o gyfrifo’r cymedr ond heb fod yn ei gyd-destun.  


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 
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(d) (i)  Gan ddefnyddio’r data yn y tabl, tynnwch ddiagram gwasgariad. [5] 
 


Enghraifft o ddiagram gwasgariad: 
 


 


AA2 


1 marc am:  


 Yr echelinau wedi’u labelu’n gywir 


 Graddfa addas 


 Teitl y diagram 
 


Y data wedi’i blotio’n gywir (2 farc) 
Y data wedi’u plotio’n gywir ar y cyfan (1 marc) 


 
(ii)  Nodwch gryfder a chyfeiriad y cydberthyniad sydd i’w weld yn y 


diagram gwasgariad gwnaethoch ei greu yn rhan (i).   [2] 
 


Ateb enghreifftiol: 
 
Mae’r diagram gwasgariad yn dangos cydberthyniad cryf, negyddol rhwng hyd y barf a lefel 
atyniad (DS: efallai bydd yr echelinau wedi’u trawsosod).  
SYLWER – os yw’r diagram gwasgariad wedi’i dynnu’n anghywir yn rhan (i), gellir rhoi marc 
am esbonio’r diagram sydd wedi’i blotio. 


Marciau AA2 


2  Wedi rhoi cryfder a hyd y cydberthyniad. 


1 
 Wedi rhoi cryfder y cydberthyniad, ond nid y cyfeiriad. 
NEU 


 Wedi rhoi hyd y cydberthyniad, ond nid y cryfder. 


0 
 Wedi gwneud gosodiadau gwallus. 


 Ni roddir unrhyw ymateb.  
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(dd)  Disgrifiwch un mater o ddilysrwydd yn yr ymchwil hwn ac esboniwch un 
ffordd o ddelio â’r mater hwn. [4] 


 


Materion dilysrwydd enghreifftiol: 
 


 Materion dilysrwydd mewnol neu allanol – ymchwil wedi’i gynllunio’n wael, mesuriad 
newidynnau e.e. a ydy graddfa o atyniad yn arbennig o oddrychol? A oedd y sgorau o 
10 benyw i bob gwryw yn gynrychiadol? A ydy’r dynion a ddewiswyd yn cynrychioli 
pob dyn â barf?  


 Ffyrdd o ddelio â materion – cynllunio ymchwil neu samplu yn well e.e. gweithdrefnau 
safonedig, dilysrwydd cynnwys, gweithredoli’r raddfa atyniad, gwella’r detholiad o 
ddynion barfog ac ati.  


 Newidynnau allanol neu ddryslyd – ffactorau eraill a allai fod wedi effeithio ar atyniad 
heblaw am y barf e.e. corffolaeth y gwrywod, lliw gwallt, oed, ymddygiad cyffredinol ac 
ati.  


 Ffyrdd o ddelio â newidynnau allanol neu ddryslyd – rheoli'r arbrawf yn dynnach e.e. 
rhoi dynion o gorffolaeth debyg gyda’i gilydd i leihau ei heffaith, gofyn i ddetholiad o 
wrywod sydd yr un mor ddeniadol dyfu barfau o wahanol hyd, ac ati. 


 


 Unrhyw faterion perthnasol eraill  


Marciau AA2 


4 
 Mae mater dilysrwydd a ffordd berthnasol o ddelio â’r mater wedi’u 


disgrifio’n llawn ac mae’r ddwy agwedd wedi’u cysylltu’n benodol â’r 
cyd-destun newydd. 


3 
 Mae mater dilysrwydd a ffordd berthnasol o ddelio â’r mater wedi’u 


disgrifio’n llawn ond dim ond un agwedd wedi’i chysylltu’n benodol â’r 
cyd-destun newydd.  


2 


 Mae mater dilysrwydd a ffordd berthnasol o ddelio â’r mater wedi’u 
disgrifio ond nid yw’r naill na’r llall wedi’u cysylltu’n benodol â’r senario 
newydd. 


NEU 


 Mae mater dilysrwydd wedi’i ddisgrifio a’i gysylltu’n benodol â’r senario 
newydd, ond nid oes ffordd briodol o ddelio â’r mater. 


1 
 Mae mater dilysrwydd priodol wedi’i ddisgrifio, ond nid yw wedi’i 


gysylltu’n benodol â’r senario newydd.  


0 


 Cafodd y mater dilysrwydd ei enwi’n unig, nid oes disgrifiad. 


 Wedi rhoi ateb amhriodol.  


 Ni roddir unrhyw ateb. 
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Accurate explanation.



Sticky Note

1

Nod clir.



Sticky Note

0

Ymateb amhriodol.



Sticky Note

0

Ymateb amhriodol.



Sticky Note

0

Ymateb amhriodol.



Sticky Note

1

Esboniad cywir o'r dull i gyfrifo'r cymedr, ond heb gysylltu hwn i'r cyd-destun.







Diagram title.


Accurate plotting of data.


Suitable Scale.


Correct labelling of axes.



Sticky Note

5

Teitl clir.

Graddfa gywir.

Echelinau wedi eu labelu yn gywir.

Plotio manwl gywir.



Sticky Note

0

Nid yw'r ateb wedi enwi'r cyfeiriad na'r cryfder.







Sticky Note

2

Mater dilysrwydd priodol sydd wedi cael ei gysylltu i'r cyd-destun.

Nid yw'r ffordd o ddelio gyda'r mater yn briodol.












Sticky Note

1

Nod clir.



Sticky Note

0

0

Os ydw i'n defnyddio 'yn medru dangos perthynas rhwng dau newidyn', rhaid nodi mae'r fantais yw bod hi'n bosib darganfod y cyfer a'r cyfeiriad i ennill y marc. Nid yw'r ateb wedi cael ei gysylltu i'r cyd-destun.



Sticky Note

1

Anfantais briodol heb ei gysylltu i gyd-destun yr astudiaeth.



Sticky Note

1

Mae'r ymateb yma yn arall eirio'r un pwynt sawl gwaith, sef bod ffynhonnell wreiddiol yn berthnasol i bwrpas yr astudiaeth. Nid oedd angen cysylltu i'r cyd-destun.







Diagram title.


Suitable Scale.


Correct labelling of axes.


Accurate plotting of data.


Direction of the correlation is stated, but strength is not stated.



Sticky Note

3

Esboniad cywir sut i gyfrifo'r cymedr. Mae'r esboniad wedi ei chysylltu yn glir i'r sefyllfa (h.y. cyfrifo i bob llun unigol, a rhannu gyda 20).



Sticky Note

5

Mae gan y graff teitl clir.

Mae'r data wedi ei blotio yn fanwl gywir.

Mae'r echelinau gyda graddfeydd priodol a labelai cywir.



Sticky Note

1

Cyfeiriad y perthynas wedi ei enwi ond nid yw'r cryfder.



Sticky Note

4

Mae'r mater dilysrwydd wedi ei ddisgrifio yn glir gyda chysylltiad clir i'r cyd-destun.

Mae'r ffordd o ddelio gyda'r mater yn briodol ac wedi ei esbonio yn glir gyda chysylltiad clir i'r cyd-destun. 
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		  Defnyddiodd seicolegydd ffynonellau gwreiddiol i weld a oedd barfau hirach yn gwneud 
dynion yn fwy atyniadol i fenywod. Cafodd astudiaeth gydberthynol ei defnyddio, a 
chafodd ffotograffau o 10 dyn â barf eu tynnu ac yna roedd yn rhaid i 20 menyw raddio 
lefel eu hatyniad ar raddfa o 1-10 (1 = ddim yn atyniadol o gwbl, 10 = atyniadol iawn). Yna 
cafodd y sgorau atyniad gan y menywod eu cyfartaleddu, gan ddefnyddio’r cymedr, i greu 
un sgôr atyniad ar gyfer pob dyn barfog. Creodd y seicolegydd y tabl amlder canlynol i 
gymharu hyd barf ag atyniad cymedrig.


Hyd barf o’i gymharu â’r lefel atyniad


Rhif ffotograff Hyd barf (mewn cm) Lefel atyniad
(sgôr gymedrig allan o 10)


1 5 6
2 8 4
3 10 4
4 2 8
5 1 9
6 3 7
7 6 5
8 3 4
9 2 7
10 4 6


	 a)	 Rhowch nod yr ymchwil hwn.	 [1]


	 b)	 Rhowch un fantais ac un anfantais defnyddio astudiaeth gydberthynol yn yr  
ymchwil hwn.	 [2 + 2]


	 c)	 Disgrifiwch y term ‘ffynonellau gwreiddiol’.	 [3]


	 ch)	 Esboniwch sut gallai’r sgôr gymedrig am atyniad fod wedi cael ei chyfrifo yn yr  
ymchwil hwn.	 [3]


		  d)	 (i)	 Gan ddefnyddio’r data yn y tabl, tynnwch ddiagram gwasgariad.	 [5]


			   (ii)	 Nodwch gryfder a chyfeiriad y cydberthyniad sydd i’w weld yn y diagram 
gwasgariad gwnaethoch ei greu yn rhan (i).	 [2]


	 dd)	 Disgrifiwch un mater o ddilysrwydd yn yr ymchwil hwn, ac esboniwch un ffordd o  
ddelio â’r mater hwnnw.	 [4]
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ADRAN B 
Egwyddorion ymchwil 


 
2. (a)  Diffiniwch y term ‘newidyn dibynnol’.  [2] 
 


Ateb enghreifftiol: 
 
Mae’r newidyn dibynnol yn cyfeirio at y newidyn mae’r seicolegydd yn ei fesur. Er 
enghraifft, bydd yn mesur dylanwad newidyn wedi’i drin ar ymddygiad y cyfranogwr (y 
newidyn dibynnol). 


Marciau AA1 


2  Rhoddir diffiniad clir a manwl. 


1  Diffiniad sylfaenol. 


0 
 Diffiniad gwallus. 


 Ni roddir unrhyw ymateb.  


 
(b)  Nodwch un newidyn sy'n cael ei fesur yn ‘Astudiaeth ymddygiadol o ufudd-


dod’ gan Milgram (1963).  [1] 
 


Ateb enghreifftiol: 
 


 Uchafswm y sioc (foltedd) mae’r cyfranogwr yn ei roi cyn iddo wrthod mynd 
ymhellach.  


 Unrhyw ymatebion priodol eraill (e.e. mesurau ymddygiadol). 


Marciau AA1 


1  Wedi nodi newidyn. 


0 
 Wedi nodi newidyn dibynnol amhriodol. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 


 
 
  












Sticky Note

0

Ymateb anghywir.



Sticky Note



rhysj

Sticky Note

0

Diffyg manylder. Sut cafwyd 'ymateb ufudd-dod' ei weithredoli? (e. e. y nifer o gyfranogwyr rhoddwyd y foltedd eithaf.)












02: 1


02b: 1



Sticky Note

1

Diffiniad sylfaenol (gall wedi nodi, er enghraifft, bod yr ymchwilydd yn edrych i weld os caiff y newidyn annibynnol unrhyw effaith ar y newidyn dibynnol).



Sticky Note

1

Newidyn cywir wedi ei nodi yn fanwl.
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a) Diffiniwch y term ‘newidyn dibynnol’. [2]


b) Nodwch un newidyn sy’n cael ei fesur yn ‘Astudiaeth ymddygiadol o ufudd-dod’
gan Milgram (1963).	 [1]
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3. Gan ddefnyddio enghraifft, disgrifiwch gynllun arbrawf parau cyffredin.  [4] 
 


Ateb enghreifftiol: 
 
Mae parau cyffredin yn fath o gynllun annibynnol lle mae gan y cyfranogwyr 
nodweddion cyffredin sy’n berthnasol i’r astudiaeth. Mae’r naill aelod o’r pâr yn cyflawni 
un amod a’r llall yn cyflawni’r ail amod. Er enghraifft, gallai cyfranogwyr gael prawf cof. 
Yn y naill amod mae’n swnllyd, yn y llall dydy hi ddim yn swnllyd. Byddai cyfranogwyr yn 
cyflawni un amod yn unig (sŵn neu ddim sŵn) ond byddai’n debyg (yn gyffredin) i rywun 
yn cyflawni’r ail amod e.e. gallan nhw fod yn debyg o ran oed, rhywedd, IQ ac ati. 


Marciau AA1 


4 
 Y disgrifiad a’r lefel cywirdeb yn drylwyr ac wedi’u cysylltu'n glir ag 


enghraifft.  


3 


 Y disgrifiad a’r lefel cywirdeb yn rhesymol ac wedi’u cysylltu'n glir ag 
enghraifft.  


NEU 


 Y disgrifiad a’r lefel cywirdeb yn drylwyr ac wedi’u cysylltu ag enghraifft.  


2 


 Y disgrifiad a’r lefel cywirdeb yn rhesymol ac wedi’u cysylltu ag 
enghraifft. 


NEU 


 Y disgrifiad a’r lefel cywirdeb yn drylwyr ac nid oes cysylltiad ag 
enghraifft. 


1 


 Y disgrifiad a’r lefel cywirdeb yn rhesymol ac nid oes cysylltiad ag 
enghraifft. 


NEU 


 Dim ond wedi rhoi enghraifft. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 
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2

Nid yw'r diffiniad yn glir. Rhaid ymddatod o'r esiampl. Syniad o baru i'w weld ond diffiniad sylfaenol.

Esiampl briodol.












03: 4
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Mae'r disgrifiad yn fanwl (yn nodi bod y grwpiau yn wahanol, ond yn debyg ar sail rhai nodwedd.

Mae'r ddau pwynt wedi ei gysylltu i'r esiampl yn glir.
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4. Esboniwch foeseg gweithio gydag unigolion bregus yn ymchwil Kohlberg (1968), ‘Y 
plentyn fel athronydd moesol’.  [4] 


 


Gellir rhoi marciau am ddisgrifiadau o’r canlynol: 
 


 Cydsyniad dilys – yn achos plant ifanc iawn, neu’r rheini â chymhwysedd cyfyngedig 
iawn, bydd yn bwysig i Kohlberg asesu’n barhaol eu parodrwydd i gyfranogi e.e. drwy 
wylio ciwiau geiriol a di-eiriau. Gallai hyn fod yn anodd i Kohlberg gan ei fod yn holi’r 
plant am gyfyng-gyngor moesol. Efallai na fyddai eu mynegiant yn ymwneud â’u 
parodrwydd i gyfranogi ond eu dealltwriaeth â’r prosesau meddwl ynghylch y cyfyng-
gyngor. Byddai wedi bod yn ofynnol cael cydsyniad rhieni ar gyfer y cyfranogwyr 
hynny o dan 16 oed yn ôl canllawiau presennol y BPS; roedd cyfranogwyr Kohlberg 
ddim ond yn 10 oed ar ddechrau’r astudiaeth.  


 Risg o straen, pryder, cywilydd a phoen – roedd angen i Kohlberg sicrhau bod ei 
gyfranogwyr heb gael eu heffeithio’n negyddol (wedi’u gwneud yn fwy bregus) gan y 
cyfyng-gyngor moesol. Felly byddai’n rhaid iddo sicrhau bod pob cyfranogwr yn gadael 
mewn cyflwr tebyg i’w gyflwr pan gyrhaeddodd.  


 Cyfrinachedd – dylai unrhyw ganlyniadau negyddol ymchwil Kohlberg a allai wneud 
cyfranogwyr o unrhyw oed yn fregus e.e. y risg posibl i statws y cyfranogwr, fod wedi’u 
dileu drwy ddefnyddio cyfrinachedd ac adrodd yn ôl.  
 


 Unrhyw ymatebion priodol eraill (e.e. defnyddio canllawiau moesegol ac ati). 


Marciau AA2 


3-4 
 Mae’r esboniad a’r lefel cywirdeb yn rhesymol.  


 Y cysylltiadau ag ymchwil Kohlberg yn briodol ac yn gysylltiedig ag 
unigolion bregus.  


1-2 
 Mae’r esboniad a’r lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Gall cyfeiriadau at ymchwil Kohlberg fod yn anghywir, yn ddryslyd 
ac/neu’n aneglur. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 


 
  












04: 0



Sticky Note

0

Ymateb amhriodol.
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TAG UG SEICOLEG – UNED 2 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2018 
 


ADRAN A 
Dadleuon cyfoes 


 
1. Aseswch rôl y fam fel y prif ofalwr, gan gynnwys ystyriaeth o amrywiaeth 


gymdeithasol a diwylliannol. [20] 
 


Mae’r ddadl hon yn gysylltiedig â’r ymagwedd seicodynamig. Fodd bynnag, gall yr 
ymatebion ddefnyddio deunydd o unrhyw ymagwedd a phersbectif mewn seicoleg. Gellir 
cyfeirio hefyd at dystiolaeth economaidd, gymdeithasol a gwleidyddol (ond bod cysylltiad 
amlwg â’r mater seicolegol), yn ogystal ag ystyried amrywiaeth gymdeithasol a diwylliannol.  
 


Gellir rhoi marciau am drafodaeth o’r canlynol:   


 Ymchwil penodol i ymlyniad (rhaid eu gosod yn y cyd-destun) e.e. y fam fel y prif ofalwr 
drwy safbwyntiau datblygiad personoliaeth Freud, Rhagdybiaeth Amddifadedd Mamol 
Bowlby, modelau Monotropi a Gweithio Mewnol, a dylanwad gofal dydd (Belsky, 2006; 
Sigman, 2011).  


 Ystyriaeth o ddulliau eraill yn y ddadl e.e. safbwynt ymddygiadol cyflyru yn ystod bwydo, 
ymchwil Harlow (1959) i fwncïod ac ymchwil Shaffer ac Emerson (1964) i ymlyniadau 
lluosog.  


 Trafodaeth am brif ofalwyr eraill e.e. rôl y tad (Feldman, 2010; Abrahams, 2014; Gettler 
et al., 2011; Frodi et al., 1978), dylanwad mabwysiadu (astudiaeth o blant amddifad 
Romania gan Rutter (1998)) neu rôl y teulu estynedig/ theorïau ymlyniadau lluosog 
(Rutter, 1970).  
 


 Unrhyw ddeunydd priodol arall. 


Marciau AA1 


10 


 Dewis da o enghreifftiau i gefnogi’r pwyntiau a wneir. 


 Lefel cywirdeb yn drylwyr. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’r deunydd a gynhwysir. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg drwy’r ateb. 


7-9 


 Enghreifftiau patrymol yn briodol. 


 Lefel cywirdeb yn rhesymol. 


 Mae dyfnder ac amrediad i’w gweld yn y deunydd a ddefnyddiwyd, ond 
efallai nad ydynt yn gytbwys. 


 Defnydd da o derminoleg. 


4-6 


 Efallai na fydd yr enghreifftiau patrymol yn briodol bob amser. 


 Lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Mae dyfnder neu amrediad yn y deunydd a roddir yn unig. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


1-3 


 Yr enghreifftiau patrymol yn gyfyngedig a heb eu gwneud yn berthnasol 
bob amser. 


 Lefel cywirdeb yn arwynebol. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 


 Mae meini prawf cynnwys AA3 y cwestiwn hwn ar y dudalen nesaf. 
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Gellir rhoi marciau am drafodaeth o’r canlynol: 
 


 Goblygiadau cymdeithasol – dylanwad y dystiolaeth ar benderfyniadau 
gwleidyddol e.e. newid hawliau mamolaeth/tadolaeth yn y DU yn ei gwneud hi’n 
bosibl rannu cyfrifoldeb. Gall ymgeiswyr drafod sut mae hyn yn dylanwadu ar 
safbwynt y fam fel prif ofalwr neu’n cywiro stereoteipiau rhywedd.  


 Amrywiaeth ddiwylliannol – trafodaethau am newidiadau yn yr hyn sy’n ffurfio 
cymdeithas e.e. y cynnydd mewn teuluoedd un rhiant, rôl tad-cu a mam-gu/taid 
a nain, a gwrywod sy’n cymryd rôl y gofalwr.  


 Goblygiadau economaidd – effeithiau cost gofal plant a chymhelliannau'r 
llywodraeth (e.e. gostyngiad yn y dreth) sy’n annog rhieni i weithio e.e. sylwadau 
ar beth fydd goblygiadau gwahanu ar raddfa eang, tymor byr ar genedlaethau’r 
dyfodol, cymharu â chenedlaethau gwahanol ac ati.  


 Goblygiadau moesegol – risgiau i werthoedd, credoau, perthnasoedd, statws 
neu breifatrwydd e.e. mae cyplau un rhyw (gwrywod yn enwedig) o dan 
anfantais oherwydd syniad y fam fel y prif ofalwr ac mae mamau sy’n gweithio 
yn dioddef stigma.  


 Priodoldeb tystiolaeth hanesyddol o’i gymhwyso at gymdeithas fodern – a yw 
ymchwil cynnar e.e. Freud/Bowlby, yn berthnasol?  


 Gwerthusiad o’r ymchwil (rhaid ei roi yn ei gyd-destun) e.e. materion 
dilysrwydd/dibynadwyedd e.e. Freud, Bowlby a Rutter wedi astudio unigolion 
cythryblus a/neu wedi defnyddio methodolegau astudiaeth achos. 


 Gosodiadau a chymariaethau gwerthusol am y syniad o'r fam fel y prif ofalwr. 
 


 Unrhyw ddadansoddiad priodol arall. 


Marciau AA3 
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 Ceir trafodaeth drylwyr o ddwy ochr y ddadl. 


 Mae’r sylwadau gwerthusol yn amlwg yn berthnasol i’r cyd-destun. 


 Y strwythur yn rhesymegol drwy’r ateb. 


 Mae’n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


7-9 


 Ceir trafodaeth resymol o ddwy ochr y ddadl. 


 Mae’r sylwadau gwerthusol yn berthnasol i raddau i’r cyd-destun. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae’n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


4-6 


 Trafodaeth sylfaenol am ddwy ochr y ddadl.  
NEU  


 Trafodaeth resymol o un ochr y ddadl yn unig. 


 Y sylwadau gwerthusol yn gyffredinol a heb eu gosod yn briodol yn y 
cyd-destun. 


 Strwythur rhesymol. 


 Mae’n dod i gasgliad sylfaenol. 


1-3 


 Ceir trafodaeth arwynebol o’r ddadl. 


 Y sylwadau gwerthusol yn arwynebol. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


 Dim casgliad. 


0 
 Ateb amhriodol wedi’i roi. 


 Ni wnaed ymgais i ymateb. 


  












AO1


AO3


AO1







AO3


AO1


AO1







AO3


AO1


AO3


Conclusion







Evaluative comments are generic.


Basic



Sticky Note

AO1 - 6

Dyfnder i'w weld yn fwy nag dyfnder.

Mae'r dystiolaeth sydd wedi eu dewis yn briodol ar y cyfan ond diffyg manylder.

Rhywfaint o ddefnydd o derminoleg gywir.



Sticky Note

AO3 - 6

Mae'r drafodaeth yn un sylfaenol (dim llawer mwy nag 'mae hyn yn cefnogi/anghytuno â...).

Strwythur weddol resymegol.

Tystiolaeth bod yr ymgeisydd wedi ceisio plethu'r cyd-destun mewn i'r ymateb, ond nid yw'r pwyntiau yn cael eu datblygu.

Casgliad sylfaenol.












AO1


AO3


AO1







AO3


AO1


AO3
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AO3


AO1


AO3


Conclusion


Evaluative comments show some relevance.


Reasonable



Sticky Note

AO1 - 8

Enghreifftiau priodol. Mae'r ffeithiau yn dangos cywirdeb rhesymol.

Mae nifer o bwyntiau wedi eu cyflwyno yn yr ymateb er gall rhai o'r rhain wedi cael eu trafod mewn mwy o fanylder.

Defnydd da o derminoleg trwy'r ateb.



Sticky Note

AO3 - 8

Dadl drwyadl o ddwy ochr o'r ddadl.

Mae tystiolaeth bod y sylwadau yn berthnasol i'r cyd-destun.

Mae'r strwythur yn rhesymegol trwy'r ateb.
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		  Aseswch rôl y fam fel y prif ofalwr, gan gynnwys ystyriaeth o amrywiaeth  
gymdeithasol a diwylliannol.	 [20]
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